

Abonamente

Încep la 1 și 15 ale fiecărui lună

Un an în țară și în străinătate 50 lei
Pachet lunar 5 lei
Pachet trimestrial 15 lei

Numărul 10 bani

În străinătate 15 bani

Adevărul

Să te ferești Romine de cult străin în casă

Anunțuri

Se potrivește direct la Administrația știrilor

Numărul 10 bani

Un număr vechi 20 bani

ADMINISTRAȚIA
PUBLICE NAȚIONALE (TELEFON No. 22)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA

PUBLICE NAȚIONALE (TELEFON No. 24)

Brăila înundată

O dată cu ediția de SEARA a „Adevărului” de astăzi, cetitorii sînt rugați să reclame chioșcarilor și vînzătorilor de ziare SUPPLEMENTUL GRATUIT CU ȘTIRILE DE DIMINEAȚA.

Iarăși succesele sturdziste

Ziarele străine slujesc Domnului Sturdza ca să-și facă o reclamă nemărginită. De aceea D sa stă în legătură cu ziaristii din Austria, din Ungaria și din Germania, are corespondenți la Viena, la Berlin și la Pesta, mai mult, întreține chiar la București așa zisii reprezentanți ai foilor din străinătate.

De la o vreme, se pare că publicitatea europeană nu-l mai mulțumește, de aceea s'a decis să treacă oceanul și să încredințeze presa americană profetiile sale, giganticele planuri politice, cât și confidențele pe care crede că le poate divulga.

D. Sturdza, gîndind că toate scuzele și toate platitudinile ce le-a făcut pînă astăzi nu l'au recomandat în destul Berlinului și Vienei, a crezut oportun să dea o nouă dovadă despre sentimentele sale, de aceea a făcut cunoscută comunicări ziarului New-York Herald.

Unii, mai bine informați, pretind că D. Sturdza a voit, cu această ocaziune, să-și sâreze inima cu Rusia și să-și răzbuie pentru păcătoarea ce l-a tras contele Muraviev cînd cu nota austro-rusă. Contele Muraviev păcătînd pe D. Sturdza în chipul știut și umilindu-l pînă a-l sili să facă mulțumiri pentru aceea ce era numai un act de disconsiderare, primul nostru ministru a fost apucat de marlă accese de furie nepunctuoasă și a hotărît să-și ia revanșa.

Revanșa și-a luat-o publicînd în New-York Herald o serie de atacuri nerozede la adresa Rusiei care au fost primite în lumea diplomatică cu un mare hohot de ris. În adevăr, ce spectacol mai umoristic și mai grotesc de cît să vezi pe Mitiță Sturdza, cu situațiunea pe care o are și cu statura pe care i-o cunoaștem, amenințînd cu minusculul său deget pe colosul de la Nord! Dar D. Sturdza n'a înțeles ridicolul de cît atunci cînd a văzut pericolul, adică n'a priceput că s'a făcut de pomina de cît numai în momentul în care i s'a adus la cunoștință cum că, pentru a face amenințări unui uriaș ca Rusia, își trebuie alte forțe de cît un deget nevricos de prichindel epileptic și de cît o rezervă nesfîrșită de venin.

În rezumat, D. Sturdza a făcut al patrulea rînd de scuze de cînd se află la putere, iar unele persoane din anturajul său afirmă că premierul a declarat cum că opera sa la putere nu va fi terminată de cît numai atunci cînd scuzele sale vor ajunge la o duzină.

Dar primul nostru ministru este de o activitate prodigioasă. D sa a reînceput în presa austro-germană o campanie de mistificări la adresa opiniunii publice din România, de aceea anunță, pe cale indirectă, cum că sultanul a hotărît să recunoască naționalitatea romină și să admită crearea în Macedonia și să admită crearea a doi mitropolii țuțo-vlahi. Această armă, de și toxică, D. Sturdza o întrebunțează totuși.

D sa a mai încercat încă odată lovitura cu mitropolitul macedonean, dar a pățit-o și atunci.

Se știe că, a doua zi după căderea sa și a doua zi după venirea cabi-

netului Aurelian, D. Sturdza a convocat majoritațile în sala Senatului și acolo le-a comunicat farsa cu mitropolitul Antim. Lovitura a prins pentru un moment, mulți liberali anti-sturdziști în ceasul acela începuseră să se clatine și unii dintre ei au exclamat chiar: «Vezi ce greșală am făcut de am răsturnat pe un așa mare patriot! Acest om, atît de colomniat și atît de combătut, lucra numai pentru marea glorie a neamului! etc. etc.»

A trecut cită-va vreme și chestia mitropolitului Antim a intrat, în mod oficial, în domeniul farsei politice. De și D. Sturdza știe latinește și cu toate că latinul are vorba Non bis in idem, totuși D sa își încearcă din nou norocul cu lovitura macedoneană.

Alta numai că numărul credulilor s'a împuținat, de rîndul acesta, chiar în partidul liberal.

Const. Bacalbașa.

SATIRA POLITICĂ

La Viena

Viena satii Viana a jucat în tot-d-a-una un mare rol în politica noastră națională. D. Laszar Catargiu declara o dată că libertățile românești sînt mai mari de cît la Viana. Altă dată D. Carp, fiind ministru la Viena, se îmbrăca în costum de clown diplomatic și reprezintă țara cu... demnitate.

Mitiță Sturdza are o mare dragoste pentru Viena, acolo caută drumul către putere, acolo face temenele și tot acolo face scuza. Acuma D. Petre Carp a pornit tot la Viena. A făcut o vizită contelui Guluchowsky, a fost primit în audiență la împărat, iar la București toți onorabili casă-casă, cînd au de așu oeva, rîmîn și mai gură-casă.

Toată deosebirea între Carp și Sturdza este prin urmare: Pe cînd Carp face la Viena vizite, Mitiță Sturdza face scuza.

Vax.

Eustațiu Pencovici



Generalul Eustațiu Pencovici este șeful misiunii extraordinare trimisă la Londra de regele Carol ca să-l reprezinte la serbările jubileului reginei Victoria.

Generalul Pencovici a fost ministru de război. În războiul independenței a comandat, ca colonel, o brigadă. Actualmente este membru al comisiei dundrene din partea României.

TIFOSUL

Intervenția regelui.— Cercetările.— Soldații în corturi.— Concluzii.

Fără îndoială, una din cele mai importante chestii în țara noastră este aceea a apei.

Aproape nici un oraș nu are apă bună de băut și în cele mai multe din cauza apelor se nasc cele mai multe boli.

De cît-va timp tifosul a început să bîntuie în mai multe părți și se știe că el se propagă mai mult prin apă.

La Focșani în special tifosul face însemnate ravagi și începe să devie îngrijitor, de oare ce a pătruns printre soldați.

Intervenția regelui

Știrea aceasta și mai ales zgomotul că tifosul s'a tînt și la Sinaia au mișcat mult pe rege, care imediat a dat ordin să se ia măsuri.

Regele însoțit a chemat pe D. Stăveanu, primul Focșanilor, ca să se informeze asupra mersului boalei și a cerut să se numărească o comisie care să facă analiza apelor.

Cercetările

Serviciul sanitar, după cererea regelui, a numit pe D-nii Mihail, inspector sanitar, și pe D. Robin, asistent la institutul de bacteriologie, ca să facă analiza apelor.

Comisia a început imediat cercetările. În Sinaia nu s'a găsit nici un caz de febră-tifoidă, totuși s'au luat probe de apă, pentru a fi examinate, din captațiunile cele vechi și cele noue ale Efioriei, din ale castelului Peleş, etc.

D-nii d-r Mihail și Robin au fost și la Focșani. Au luat și de acolo apă pentru analiză și zilele acestea se duc iarăși pentru a face nouă cercetări.

Soldații în corturi

Este incontestabil că lafrea boalei printre soldați se datorește și faptului că, cu toate ploile torențiale și continue ce cad de aproape două luni, totuși soldații sînt înuși în corturi.

Ei sînt plouați ziua și noaptea, pămîntul pe care dorm e ud, hainele cu care sînt îmbrăcați nu se mai usucă.

În așa condiții, cum voiți ca soldații să nu se bolnăvosească?

Și să nu ne mirăm dacă tifosul se va întinde mult mai îngrijitor chiar la Cotroceni unde sînt înuși soldații în corturi.

Concluzie

Ar fi bine ca regulile militare să fie executate mai rațional.

Nu e un cuvînt că, dacă de obicei în lunile Mai, Iunie, etc. soldații sînt scoși în corturi, să se menție acest obicei și în anul cînd ploile torențiale cad neînecat.

Să nu se mărginosească deci cei mari numai la analiza apelor, dar să la și celelalte măsuri care pot asigura sănătatea.

Rep.

Ca nuca'n părete

Guvernul lui Mitiță a ales pînă a culles. După ce a căutat multă vreme un prefect pentru județul Constanța, a pus mina pe D. Paul Stătescu.

O mai proastă numire nici că se putea face. D. Paul Stătescu ca prefect de Tulcea a lăsat suverenia unui zbir, iar ca prefect al poliției Capitalei a rămas cu legenda unui om ridicol.

Ce are să facă D. Paul Stătescu la Constanța? De sigur că n'are să facă absolut nimic bun pentru județ, cel mult are să reînceapă matrapazlicurile obișnuite la Tulcea.

Guvernul lui Mitiță Sturdza vrea să împace cu ori ce preț pe D. Eugenia Stătescu, de aceea pripocșește pe fratele D-sale cu o prefectură atît de importantă.

Acuma Pavlache și-a văzut visul cu ochii. De acuma iarăși a rămas stăpîn absolut peste un județ al Dobrogei, de acuma cei din județul Constanța n'au de cît să se fie bine.

Sîntem siguri că în curînd vom avea de lucru de pe urma noului prefect.

Stap.

UN RASPUNS

Voința Națională a citit pe Bagehot și de aceea crede că știe ce se petrece în America. Cu o carte însă nu se învață totul și nu te poți numi învățat fiind că ai citit pe Larousse și pe Reclus.

Și, cu așa este, o să dam Voinței un exemplu imediat.

Organul colectivist pretinde că am comis o «normitate» atunci cînd am cerut ca puterile regelui să fie restrînse ca acele ale președintelui republicii Statelor Unite, de oare ce puterile acestuia sînt colosale. Ca exemplu îți citez pe Bagehot.

Acum să citez și eu autorități. De o cam dată, recomand atenției Voinței pe americanul Story care, în cartea sa «Comentarii asupra Constituției federale a Statelor Unite din America» (tradusă în limba franceză de D. Odent), se exprimă într-alt chip de cît Bagehot asupra puterii președintelui.

Dar, fiind că-ți vorbim de citațiuni, voi reproduce cea ce zice Dalloz, în comentarea Constituției Statelor-Unite. Credem că autorul articolelor din Voința e jurist și ca atare va înțelege că în materia aceasta autorul pe care îl citez face autoritate.

Puterile președintelui sînt foarte restrînse; el are comandamentul suprem al armatei și al flotei și dreptul de a grația; acestea sînt cele două prerogative principale; nu poate încheia tratate de cît după avizul și consimțimîntul Senatului și numește pe funcționarii statului tot cu avizul aceluiași corp.

În ce privește dreptul de veto, el este foarte mărginit. Acest drept e suspensiv numai și în virtutea lui președintele poate să sîlcoșe pe cele două Camere ca să oereteze din nou legea votată; în acest caz, legea nu devine definitivă de cît în cazul cînd, după discuțiunea motivelor de opinie ale președintelui, este votată din nou cu două treimi.

Că ministrii se numesc de președinte, lucrul se pricepe ușor. Ei sînt scoși ca funcționari ai statului și sînt numiți, ca toți funcționarii, de președinte cu învoirea Senatului. Ei însă, întocmai ca și președintele republicii, pot fi destituiți pentru trădare, delapidare sau alte crime, precum și pentru rea purtare.

Incontestabil că tipicul Constituției americane este altul de cît al celorlora din Europa, «deși se observă în ea — zice Dalloz — mai multe urme ale constituționalismului englez».

Aceasta însă nu intră în discuțiunea noastră. Am fost acuzat de ignoranță cînd am cerut ca puterile regelui să fie reduse la acele ale președintelui Statelor-Unite. M'ași mîndri dacă ași putea face ca în România Carol să n'ariba alte puteri de cît de a comanda armata, de a avea dreptul a grația și de a numi pe funcționarii cu consimțimîntul Parlamentului și dreptul suspensiv de veto.

Ași fi iarăși fericit dacă nu ar avea de domni de cît patru ani, cu dreptul de a mai fi ales o singură dată.

Și acum, ca să sîrșesc, fac o propunere Voinței: primesc să fiu taxat de reacționar, cu o condițiune: ca organul colectivist, pentru moment organ al patalului, să înceapă a face propagandă în sensul că drepturile coroanei să nu fie mai largi de cît acele ale președintelui Statelor-Unite.

In acest caz, mă tem însă că ori Dimitrie Sturdza nu va mai sta nici o zi la președinția consiliului, ori Voința se va odihni întru Domnul ca răposatele gazete Democrația, Gazeta Popoului și Gazeta.

C. M.

ACTUALITAȚI



Ce poate fi mai de actualitate ca o sara? Disparuse batrînul sacagii, canalizațiunea Bucureștilor îl făcea inutil, s'a dus cu un cîntec vechi, ca și căruța de poșta, ca și keromul. De odată ne-am adus amînde de strigatul cel batrîn și urechile noastre ne deprăsură cu drag ascultă azi strigatul puțin ofîtor și trist al sacagiiului: — Aaa... Aaaa!...

Sacagiiul e aci omul cel mai tubil din Capitală. Dragnea va fiina însă cît va dura stricătura de la Malmaison. Apoi uturea va acoperi din nou acest anaeronism al Capitalei.

— Aaa... Aaaa!...

Periplizon.

Turcia și Macedonia

Cetitorii își amintesc de sigur că, imediat după izbucnirea războiului greco-turc, o irada a sultanului acordă diferite concesiuni Bulgarilor și Serbilor din Macedonia. Aceste concesiuni Poarta le a acordat fiindcă se temea de o acțiune pornită de Serbia și Bulgaria o dată cu Grecia, cum și proiectaseră din capul locului cele 3 guverne. Iradesua sultanului a acordă Serbilor școlii și mitropolii, iar Bulgarilor le acordă trei din cinci episcopiști ceruseră. Cu privire la aceasta «Frankfurter Zeitung» scrie următoarele:

«După acordarea iradelor, la Belgrad s'au făcut diferite manifestațiuni de simpatie sultanului; la Sofia însă oamenii s'au arătat mai deștepti. Ei au rămas reci fiindcă știu că într-o irada și realizarea ei e o mare deosebire. Și Bulgaria a reținut tributul ce avea să-l plătească Poartei convinsă fiind că, între mijloacele de presiune asupra Turciei, neplata tributului e cel mai sigur».

«Și, într'adevăr, de o cam dată Poarta n'are să realizeze promisiunile făcute de sultan Serbilor și Bulgarilor în ajunul izbucnirii războiului cu Grecia. Zadarnic reprezentanții ambelor state alargă nebuneste la Yildiz-Kiosk, cîci nu pot realiza un lucru acordat deja o dată în mod oficial de sultan».

«Poarta răspunde că reformele ordonate în timpă greutății la guvernatorii din provincie și că nu poate să schimbe completamente pe funcționarii superiori pentru gustul celor-va școlii și mitropolii. Dar aceste toate sînt numai prețete, cîci guvernul turc a luat hotărîrea de a strînge frînțele în Macedonia și de a nu mai ținea de tot în seamă naționalitățile protejate de Grecia, Bulgaria, Serbia și Muntenegru. În legătură cu această hotărîre stău concentrările numeroase de trupe în Nord-Vestul Macedoniei, concentrații care au fost demnitate cîtă vreme nu se isprăviseră încă în mod complet».

«Sfîrșitul războiului greco-turc, favorabil Turcilor, înseamnă pentru naționalitățile creștine din Macedonia nouă asupriți. De aceea Bulgaria și Serbia regretă acum că n'au atacat pe Turci odată cu Grecia, după cum era planul original. Cererea categorică pe care Muraviev a transmis-o pe cale telegrafică Serbiei și Bulgariei, de a nu trimite nici un soldat la frontieră, va putea fi judecată alina mai tîrziu. Din Petersburg s'a lucrat străgnic pentru a se localiza războiul în Balcani; vom avea însă o mare reacțiune în Serbia și Bulgaria dacă singura mare reacțiune în Nord-Vestul Macedoniei, concentrări care au fost demnitate cîtă vreme nu se isprăviseră încă în mod complet».

Gal.

Procesul Ciocoișenilor

Astăzi Curtea de apel din București, secția III-a, judecă procesul dintre nenorociții sătenii din Ciocoișeni și milionarul Petrovici-Armis, care le a răsluit moșia. Procesul, cîștigat la tribunalul din Ialomița, vine azi în apel.

Directorul «Adevărului» a dus o campanie energică pentru acest nenoroc și azi, cînd judecătorii din Capitală sînt chemați să-și dea hotărîrea, sperăm că se va întîmpla și aici ca și la Calărăși și că vom putea spune că am m jucat-cari.

Petrovici-Armis este bogat, are o influență colosală, are avocați din cei mai eminenți... și lipsește însă un singur lucru: d-rop tea. El bine, atita e de ajuns ca magistrații secției a treia a Curții de apel din Capitală să facă să se respecte drepturile sătenilor.

Inter.

Restaurant electric

Suprimarea chelnerilor. — Băutura la automat. — Fritura la electric. În anul 2000.

De cîte ori, siliți de foame, nu intrăm în primul restaurant ce întîlnim în cale? Sînt locașuri spațioase, bine aerisite, adesea lipsite de lumină, dar cu reputații ca furnizează mîncare și băutura bune și că au serviciul prompt.

Care dintre noi nu a aflat pînă acum ce este acest serviciu prompt? Intri în birt, gurați e uscată de sete, stomacul îți se strînge de foame, al da un milion pentru un beefsteak; — dar la ce-ți folosesc toate acestea dacă chelnerul e ocupat...

Mai întîi sună furturia, apoi scoți o plesă de cîinci lei și bați cu ea în masă, ferm convins că snetul atrăgător al metalului va atrage pe chelner, asemenea cîntecelor eoliene care atrăgeau pe marinarii romani, sau melodioșii dumnezeiești ale mîndrei Lorelei care atrăgeau pe inamorații nemți; — dar toate sfîrșite tale de om sfîmînd sînt zadarnice.

Disperat, lei bastonul și începi a bate în masă. Intr'adevăr, un chelner vine în goana mare: «porunciți?» Tu ceri să dai un răspuns. Zici beef... dar nu termini cuvîntul și deja chelnerul a dispărut ca Făt Frumos din povești, iar glasul lui îl auzi mereu mai slab și mai servil: imediat, mă rog... imediat!...

Și tu, nenorocit sfîmînd și însetat, începi să bați din nou... și să fiți zadarnic...

Mai așteaptă cite-va ceasuri, las' să-ți treacă de trei ori poșta de mîncare și apoi, poate, chelnerul se va îndura și-ți va aduce carne tare ca talpa, supă acră ca sarea de lămîie și pîine uscată de crezi că e mai veche de cît birtul...



Restaurantul electric

Dar de acest serviciu «prompt» să nu crezi că te poți achita așa de lesne. Pe cît de greu îți vine chelnerul cînd îl chemi să te servescă, pe atita de răpede sosește cînd aude că e vorba de plată... Cîci, de l'adași pierde stăpînul un mușcă-ei, nu e mare lucru; dar, dacă pierde chelnerul un bacșiș, s'a isprăvit!...

În să încerci să uiți o dată, după ce ai plătit scooteala, de a da bacșișul chelnerului care te-a servit... cit se răpede prost... Ochiul celui mai excelent dramaturg nu sticlească cînd joacă pe Otello, figura celui mai mare actor nu exprimă atita indignare ca aceea a chelnerului lipsit de bacșiș...

De toate aceste inconveniente vom scăpa însă... Deja la expoziția internațională din Bruxelles avem un birt electric și automatic, care ne scutește de chelneri și de țafii și de trebuința de a aștepta cite o oră pînă la satisfacerea foamei și a setei.

Intr'adevăr, vizitatorii expoziției bruxelleze dau toată atențiunea acestui birt, care ocupă o suprafață de 700 metri patrași și care vine direct din Berlin, unde a făcut deliciul a patru sute de mii de oameni.

Deviza acestui birt unic și fără pereche este: «Servește-te!»

Ai intrat! În jurul tău o lume imensă și... nici un chelner. De-a-lungul pereților vezi o serie de butoașe purtînd fie care o tăbliță cu inscripția: Bere de Bavaria, Bere de Schntleiss, Bere de Pilsner, Biter, Cognac, Porto, Madera, Vermut, Căfea, Cacao, Șocolată, etc. etc. Pe fiecare butoaș este indicat prețul unui pahar ce conține o anumită cantitate de lichid. Pune prețul indicat într-o deschizătură practică în butoi după ce mai întîi ai pus dedesubtul cepului unul din paharele

afiate pe lângă dînsul — și vei obține un pahar cu băutura ce ți-al ales.

Afară de aceste butoaie, mai sînt însă și un fel de globuri prezente cu diferite sandwigeri. Aceste globuri au la rîndul lor ote deschizătură, în care dacă pui o anumită piesă: prețul unui sandwiger, ești servit fără chelner și fără bacșiș. Serviciul este mult mai prompt și are avantajul de a ne scuti de bacșișuri și de așteptatul care adesea ori e partea cea mai neplăcută a mincaciului în biruri.

Dar mai atrăgătoare de cît cele descrise pînă aci este bucătăria electrică. Această, nu-i vorbă, nu gătește de cît beefsteak, dar se mîncă mai bine într-însa de cît la cel mai bun restaurant.

Friptura e gătita sub ochii publicului prin ajutorul unui curent electric de 60 ampere și de 120 volți. — Iar farfurile sînt ținute mereu calde într'un aparat anume încălzit pe cale electrică.

Dar ceea ce-i și mai interesant este că dacă vrei să ai și muzică la masă nici asta nu-ți lipsește. Într-o sală laterală se află o orcheștră automată pusă în mișcare pe cale electrică. Ea execută un repertoriu ales și imităază într'un chip foarte verosimil pe muzicanții vii.

Avînd acestea toate în vedere, cine va mai putea obiecta lui Bellami: că într'un stat ca cel prezis de dînsul pentru anul 2000 nimeni nu va voi să fie chelner? De chelneri nici nu va fi nevoie. Vastul spirit omenească a făcut descoperiri atât de imense, în cît se poate spera că într'un viitor apropiat toate slujbele considerate astăzi ca înjositoare se vor face pe cale automată.

Anul 2000 al lui Bellami e numai un vis, dar un vis care cuprinde multe adevăruri. Gal.

Impresiuni și Palavre

Necunoscuta

Îmi revine de multo ori în minte. E mult d'atunoi, era într-o seară de bal-mascat. Hugo nu se desohise. Pe vremea aceea Băile Floriei erau scotoate ca teatrul hyg-life în ceea-ce privește „bal-mascatul”. M'am dus dar la Florie, cu plitșitul cu voi întilni aceleși neorocite cari ieri am un leu de trăsura, a-cestași băteți de prăvălie cari fac gălăgie sub cuvînt că petrec și — trebuie să mărturisesc — cu gîndul secret de a întilni pe aceea pe care ve loino o caută fie-care bărbat, pe femeia ideală care să-i dea plăcerea supremă și pe care tu sperai să o găsești în balurile din lumea mare, fie în biloul de dragoste tarifată care se numește bal mascat.

Pe cînd dădeam din umeri la propunerile unora, la vorbele fără perdea ale altora, o fată mă luă de braț și îmi zise mîngios:

— Te plitșoște, nu-i așa?

— Și mă luă de mîna, mă duse într'un colț și îmi spuse ridicîndu-și masa:

— Mă mai cunoști?

Ochii îi erau mari și umezi, peița albă; în-tregul ei chipărață oă e o copilă de opt-sprezece ani. Era dragă-țipul mahalagioțel care a avut păcatul să fie „nenorocita de un băiat”.

Nu o cunoșteam. Această figură nu mi se desepăta nicî o amintire; era un obraz nobil, o voce nouă; nimeni din ființa ei nu mi spunea că am stat vre-odată de vorbă cu această femeie.

— Nu, nu te cunosc!

— La aceste vorbe, ochii i s'a umplu de lacrimi; îmi răspuse un dă mirat și trist.

— Și cu toate acestea, urmă strania lăptură, eu îți cunosc lăptura, patul în fund, și fonierul la dreapta, cadrul cu o femeie desputată lîngă lăptura — și ce bine era sub plapoma călduroasă cînd m'am dezechetat și ne-am iubit! M'a spus zîna, luna, anul, atîtea amîntuțe, că am rămas gînditor și plin de mirare.

— Iată o femeie cu care întimplarea a făcut să mă întilnesc, cu care am petrecut o noapte fericită și, lucru ciudat, în mintea mea n'a rămas absolut nimic. Nu e urită; a trebuit să-mi placă — și cu toate acestea... nimic, nimic!

Iar ea, cu ochii umezi, stătea lipită de mine, cerîndu-mi cel puțin grația u ei amintiri, o lăcrărie în noaptea minții mele.

Suferia, de sigur. S'a trecut în brațele bărbatilor, să te culci în paturile lor și din plăcerile ce i le dai lor, din dragostea ta de ventală a zeiței Venus să nu rămîni nimic, nimic!

Parcă mă dorea durerea acestei femei... Ași fi voit să-i spun o minciună, să-i îndulcesc insulta ce-i facusem. Era însă prea tîrziu. O rănimisem deja, venitul își săvîrșise opera distrugătoare. Se zvonise de odată de lîngă mine, se repezi spre ușă și, lufodu-și haina de la

garderobă, plecă răpeda, așa derăpeda, că n'am putut să o urmăz.

De atunci nu mai știu nimic de ne-noscuta mea.

Totuși, din cînd în cînd, figura ei îmi revine în minte, ochii plîși mă îndurează și parcă mă mustră ougetul os, fără să vreau, am făcut acestel nefricite o rană așa de adîncă.

Chițibuș

Inundațiile în Turcia

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romine”)

Constantinopol, 13 Iunie. — Sîmbătă săi Duminică va începe serviciul de drum de fier între Constantinopol și Niș cu transbordare între Kadikeni și Mustafa-Paşa. Serviciul de noapte al drumului de fier între Niș și Belgrad se va suprima cît timp transbordarea se va face lîngă Stalac.

CRONICA

Milă

Suferințele oamenilor mă mîhnesc nicî vorbă, dar mă mîhnesc mult și suferințele animalelor și durerile pomilor și florilor.

Omul își poate zice de cele mai multe ori: „Eu sînt vinovat dacă sufăr, nu mă bolnavim de nu făceam cutare necosocință, nu înduram cutare durere morală de luam seama, de mă gîndiam mai dinainte la rezultate”.

Gîndirea... Omul se poate gîndi și, dacă ar face aceeași a vreme, ar înlătura multe neajunsuri.

Bietul oîna, pe care îl bați, la care strigi supărat, care se uita la tine mirat, nu știe de cele mai multe ori de ce te-ai necăjit pe el. L-ai luat odată cu tine, l-a plăcut să se plimbe; te vede altă dată că plîe, crede că poate merge iar; tu nu mai vrei să-l feli și te răstoți la el. Te vede supărat, vede că-l gonesci. Dar de ce? Asta nu poate pricepe și suferă în el... Am văzut oîni cu ochii plîși de lacrimi. Ei bine, suferința lui ne înduioșează în chipul cel mai dureros.

Un pom l-ai sădit pe marginea unui drum; crește, e vesel, începe să dea umbră, poame... Vine o vijelie și îl rupe, sau un om îl doboră. Cîta părere de rău simți cînd îl vezi verde, frumos și culcat de vînt! Îți face impresia unul om tînar sacărat în plină putere.

Și, fîind-o veni vorba de el, gîndesc că ar trebui ca cel în drept să ia măsuri să-l ocotoșească mai bine. Învățătorii, institutorii, părinții ar trebui să aibă grijă a băga în capul copiilor că e rău să-i rupe, să-i jupoaie; ar trebui să-i învețe a respecta acest dar minunat al firei, ba încă să-i învețe a-l cultiva.

Acesta ar fi un mijloc să-l facă a-i iubi.

„Un arbore e o ființă, un prieten, iar vîntul care trece prin frunzele lui ne aduce șuștele tainelor lui, zice Sarcey; ei sînt podoba, o-norarea, bucuria unei țări”.

Să ne fie milă de tot și de toate, dar mai cu se-mă de suferințele oari nu se plîng; poate că sînt cele mai cumplite.

Badu Prelea.

Congresul internațional al presei (Serviciul telegrafic al „Agenției Romine”)

Stockholm, 13 Iunie. — Azi s'a deschis în mod solemn congresul internațional al presei în prezența regelui și a prințului moștenitor. — Au sosit 400 de participanți din toate țările Europei. America de Nord, republica Argentina, Batavia, Egiptul și Praetoria sînt de asemenea reprezentate.

Voluntarii romini în Grecia (Corespondență particulară a „Adevărului”)

Dezarmarea voluntarilor. — Spre Porc. — Voluntarii romini. — Declarațiile Romînilor. — Refugiații din Porc.

Porc, 9 Iunie, 1897.

Voluntarii greci veniți din toate părțile lumii spre a și da viața și sîngele lor pentru patria mamă au păt-o rău, iar aceia cari au venit cu gîndul de a se căpătui cu prilejul războiului — și de acestia sînt foarte mulți — s'au înșelat amar în speranțele lor. Guvernul elen a hotărî să dezarmeze pe toți voluntarii și să-i repatrieze sub cuvînt că războiul s'a fînit și că guvernul nu-i poate ținea în so-coteala sa, avînd mari cheltuieli cu susținea-rea și ajutorarea refugiaților din Tesalia, E-pir și Creta.

Aceasta e drept și adevărat, dar mai este ceva la mijloc: dezarmarea cea răpede și ce din senin ordonată nu s'a făcut numai din acest motiv, ci și din teama ca acești volun-tarii să nu ia arma într'o eventuală revolu-

— Tot asta e și părerea mea.

— Oh! te cunosc, Marc Roux. Tu ai o meserie rea; dar de aci pînă la a comite asemenea crime...

— Ana... Marc Roux e capabil de multe lucruri... și Farigoule de asemenea... sînt însă cite va lucruri pe cari nu le vor făptui nicî o dată, nici unul nici cel-alt: un omor de pildă... Sîngele, vezi tu, nu intră în obiceiul nostru... alții se ocupă cu așa ceva... cel cari au nevoie de vărsare de sînge, să se adreseze, decî, aînrea.

— Atunci, ce plan ai?

— I-am făgăduit că va dispărea.

— Ei bine?

— Ei bine, va dispărea... în straza Deufert?

— Da, ai ghicit... dar nu-l duc eu, căci s'ar putea să-mi ceară explicațiun... tu vei face aceasta... Vei spune că-i ești mamă...

— Cum vrei.

— Și, mișcată de milă, sărută copilul.

— Sărmane mititel!

Se întimplă foarte rar ca într'o femeie să nu găsești o inimă de mamă și care inimă să nu se înduioșeze la vederea unui copil nenorocit.

Marc Roux, pe cînd trăsura intra în Paris, puse pe Ana în cunoștință de formalitățile părăsirii.

— Ai să mă întrebe, zise Ana. Ce-o să le răspund eu?

— Dacă-ți place să răspunzi, răspunde orice vrei, dar cel mai bun lucru e să nu răspunzi de loc. Ai acest drept. Nu te obligă nimeni să vorbești. Biroul de abandonare înlocuiește vechiul Turn, unde inamele se duce-ău să-lase copiii. Copilul era luat de-a-colo. Mamele nu erau văzute de nimeni. La Asistența e același mister, cu singura excepțiune că rămîne o poartă deschisă în viitor și că, după două-zeci de ani, mama își poate

Un bucureștean pe zi

M. Blank



Unul din cei doi asociați ai firmei „Marmoroch & Blank”, pe care o conduce de fapt. Om care mînește banii și în același timp om amabil, cea ce se găsește foarte rar. Valoarea financiară de prima ordine. Are la activul său fondarea a o mulțime de întreprinderi industriale.

Nu e dușmănit de cît de D. Scantiei de la „Dacia Romina”, pe care l-a învins reușind să alcătuiască o nouă societate de asigurare care să desființeze scandalosul monopol al asigurărilor.

Par.

Camera și catastrofa din Paris (Serviciul telegrafic al „Agenției Romine”)

Paris, 13 Iunie. — Camera deputaților — Adunarea adoptă cheltuielile făcute cu ocazia incendiului „Baznului de Caritate”, după ce a respins un amendament corînt să respingă creditul acordat pentru ceremonia de la Notre-Dame.

Ciți-vă radicali, în mijlocul intreruperilor drepte, împuță guvernului că se sprijină pe cler și pentru că a luat inițiativa ceremoniei religioase.

D. Barthou răspunde că guvernul n'a voit de loc să facă o manifestație religioasă și împuță radicalilor că profită de ocazia căta stropit pentru a ataca cabinetul.

Spre Porc

Am întrebat mulți voluntari despre această dezarmare: în ce mod s'a făcut și unde au rămas voluntarii cari pleasera din Atena, căci pînă aci abia s'au întors în Atena 5-6 mil de voluntari, pe cînd numărul lor era peste 20.000. Răspunsul m'a surprins, căci ei îmi spun că, în momentul cînd au fost dezarmați, au fost imbarcați și expediți în diferite părți și pe diferite insule. Am plecat deci spre a mă convinge. Prima stațiune, pe care m'am decis a o cerceta, era Porc.

Voluntarii romini

Ce surprindere pentru mine! Pe cînd la Atena abia se mai vede cîte unul sau doi garibaldiști pe strade și aceștia s'au reconva-lescenti săi din cel cu bună stare cari, bazați pe meritele garibaldiienilor veritabili, voiesc a impune lumii de aici, în Porc am găsit un batalion întreg de garibaldiști, ba, ce-ace m'a surprins și mai mult, i-am aflat vorbind romînoște.

Declarațiile Romînilor

„Ce păcate v'au adus pe aici?”, fu prima întrebare ce le-am adresat-o.

„Nu știm, Domnule, păcatele noastre s'au ale părinților noștri... dar cu noi vedem că e rău. Sîntem aci de 12 zile, nu ne lasă nici să ne întoarcem în România, nici aici nu putem lu-ora nimic, stăm ca niște oameni pierduți. Dar așa ne trebuie. Am plecat din România cu gîndul să ne apărăm patria părinților noștri și am ajuns să pierim de foame și să fim bat-jocorii de toată lumea. Am venit să plecăm cu renume că am luptat pentru Grecia și, grație guvernului grecesc, o sa plecăm cu renumele do hoști și tîhări”.

Starea Romînilor

Starea deplorabilă în care se află acești oameni e fără margini. De cînd s'au plecat pe cîmpul de luptă, deci de 45 de zile, și pînă azi ei nu au mai schimbat hainele.

Își poate ori-cine închipui halul în care se află acești nenorocii. Locuieau nu aii, căci Grecul nu te primește în casa lui să-l omori, prin urmare dorm în cîmp, pe strade, pe sub case. De mîncare pîlne și brînză — alta nimic, dar și asta pe cutiți, așa că să nu moară de foame, dar nici să poată zice că e sătul.

Refugiații din Porc

Aici se află și șoala de marinarî sub conducerea baronului Reineck, fostul comandant al hotel din Creta. Unicul bîstiment ce se află în port e: „Basilișca Olga”, care este însă cu totul dezarmat, căci tunurile ce se află pe el au fost debarcate și date artileriei de cîmp.

Și aici, ca pe toate insulele din prejurul

Atenei, sînt o mulțime de refugiați, cu deosebire din Tesalia. Cînd te pui la vorbă cu acești oameni, te prinde o milă de ei, de vacetele lor că și-au pierdut toată averea și au rămas toți la aspa de lemn. Toți cîrtoșe și învinovațese pe rege și guvern pentru dezastrul suferit. Și, dacă judecăm drept, au toată dreptatea.

Bellamars.

Panică la Constantinopol

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romine”)

Constantinopol, 13 Iunie. — Ieri noapte s'a produs o panică fără motiv; ea a fost provocată de un foc de artilerie, tras pe bordul unui staționar englez, cu ocazia jubileului reginei Victoria.

Litere-Arte-Științe

Talenta noastră scriitoare Smara va scoate în curînd un nou volum, care va cuprinde Schițe cu cretonul, impresii de călătorie, povești, aquarele și cugetări.

Volumul va avea peste 300 pagini și va purta titlul Mozaic.r.l.

Miercuri s'a oficiat la Paris nunta vestitelor canțoniste-subrete Yvette Guilbert cu D. Schiller, un tînar care e inginer-chimist și, fîind din țara dolarilor, are avantajul de a fi foarte bogat.

Martorii miresei s'au fost D. ni Redelsperger, om de litera, și Bac, desemnator. Acela al mirelei D-nii Bonland, jurnalist american, și George, arhitect.

Camera și catastrofa din Paris (Serviciul telegrafic al „Agenției Romine”)

Paris, 13 Iunie. — Camera deputaților — Adunarea adoptă cheltuielile făcute cu ocazia incendiului „Baznului de Caritate”, după ce a respins un amendament corînt să respingă creditul acordat pentru ceremonia de la Notre-Dame.

Ciți-vă radicali, în mijlocul intreruperilor drepte, împuță guvernului că se sprijină pe cler și pentru că a luat inițiativa ceremoniei religioase.

D. Barthou răspunde că guvernul n'a voit de loc să facă o manifestație religioasă și împuță radicalilor că profită de ocazia căta stropit pentru a ataca cabinetul.

Fel de fel

O LEGE BULGAREASCĂ. — La 14 Septembrie intră în vigoare pentru toată Bulgaria legea fîurită de ministrul comerțului din Sofia. După această lege, toți funcționarii statului bulgar, precum și deputații oia vreme participă la ședințele Sobraniei, trebuie să poarte haine și încălțăminte fabricate în Bulgaria. Șoafa, pielea și fabricatele trebuie să poarte o marcă de fabrică specială, a căreia aplicare pe mărfuri străine se pedepsește în mod grav. Funcționarii, cumpărîndu și oare-și cari obiecte, trebuie să ia o factură pe care să o prezinte superiorilor lor de îndată ce se întoarc. Superiorul controlează marca și pedepsește pe cei ce calcă prescripțiile legii hainelor și a cizmelor.

ROMÎNCA VOINICĂ. — Din Făgăraș ni se scrie că purtarea unei romînce din satul Ileny a produs mare senzație printre locuitorii. Un cîine turbat se repezi la cei doi copii și aceștia femeii și apoi o mașcă și pe dînsa la deget. Femeia, pricepînd ce primejdie amenință copiii adunați în apropiere, apuca animalul turbat de urechi și îl deși din deget singele îi curgea în șiroaie totuși îl ținu suspendat în aer, pînă cînd la strigătele lor vecinii săsăra cu coaze și bite, omorînd cîinele. Mama și cei doi copii au fost trimiși la institutul antirabic din Buda-Pesta.

Lanwda.

Serbările jubileului englez (Serviciul telegrafic al „Agenției Romine”)

Plecarea reprezentanților austriaci. — Defilarea copitilor și pompierilor. — Dejun la lord-primarul. — Toastările.

Windsor, 13 Iunie. — Regina a primit pe arhiducele Franz Ferdinand în audiență de congediu.

Windsor, 13 Iunie. — Regina, a făcut să defileze azi în parcul din Windsor 6000 de copii cari celebrați jubileul său.

Pompierii au defilat de asemenea în fața reginei. Londra, 13 Iunie. — La dejunul de la Mansion House, oferit de lord-primarul, s'au remarcat printre comenai prințul și principesa de Galles, prinții străini și trimișii speciali, toți în uniformă de gala.

După toastul în sănătatea reginei primit cu mare entuziasm, lord-primarul a ridicat un toast în sănătatea prinților străini.

Printul de Neapole și ducele d'Anerstædt au răspuns la acest toast.

Programa examenelor

pentru Anul școlar 1896-97

Ziua de 15 Iunie

Liceul Sf. Sava. — Cl. I, II și III: liber; cl. IV: fizică; cl. V: liber; cl. VI: limba germană; cl. VII: limba latină; cl. I divizionară A: limba latină; cl. I divizionară B: limba romină; cl. II divizionară: liber.

Liceul Matei Basarab. — Cl. I: istoria; cl. II: limba romină; cl. III: geografia; cl. IV: religia; cl. V: limba romină; cl. VI: istoria; cl. VII: științele naturale; cl. I divizionară: matematică.

Liceul Lazăr. — Cl. I: matematică; cl. II, III și IV: liber; cl. V: matematică; cl. VI: liber; cl. VII: limba franceză; cl. I divizionară: liber.

Liceul Mihail Viteazu. — Cl. I: limba romină; cl. II: matematică; cl. III: liber; cl. IV: științele fizice; cl. V și VI: liber; cl. VII: filozofia și economia politică; cl. I divizionară A și B: liber; cl. II divizionară: istoria.

Gimnaziul clasic Cantemir Vodă. — Cl. I: matematică; cl. II: limba franceză; cl. III: limba romină; cl. IV: limba elenă; cl. I divizionară A: științele naturale; cl. I divizionară B: geografia; cl. II divizionară: matematică.

Gimnaziul G. Șineal. — Cl. I, II, III și IV și cl. II divizionară: liber.

Externatul secundar No. 1 de fete. — Cl. I: geografia; cl. II: religia; cl. III: liber; cl. IV: limba franceză; cl. V: limba romină.

Extern. secund. No. 2 de fete. — Cl. I, II, III, IV și V și cl. I și II divizionară: liber.

Școala profesională No. 1 de fete. — Cl. I: aritmetica; cl. II: limba romină; cl. III: teoria; cl. IV: limba germană; practicant: liber.

Școala profes. No. 2 de fete. — Cl. I: limba germană; cl. II: aritmetica; cl. III și IV: liber.

Școala profes. No. 3 de fete. — Cl. I: religia; cl. II: limba franceză; cl. III: aritmetica; cl. IV: liber.

Tirgul cerealelor

Braila, 13 Iunie.

Grâu: 700-650 hect.; 60-% libr.; 10,90-10,75 preț.

Porumb: 2,400-1,800 hect.; 58½-58¼ libr.; 6,25 preț.

Orz: 8,920-4,450 hect.; 58½-58¼ libr.; 4,87½ preț.

Karmorosch Blank et Comp.

Reglementarea muncii în Rusia (Serviciul telegrafic al „Agenției Romine”)

Petersburg, 13 Iunie. — O lege, promulgată azi, facează numărul orelor de lucru pe zi pentru lucrătorii fierărilor, minelor, uzinelor și drumurilor de fier.

Maximul orelor de lucru pe zi s'a fixat la 11 ore și jumătate ziua și la 10 ore noaptea.

Frontiera cerută de Poartă

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romine”)

Constantinopol, 13 Iunie. — Se asigură că Poarta insistă ca noua graniță să coprinză linia Salamonia-Xerias pînă la Tyrnavos.

Inundațiile din Bucovina

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romine”)

Cernăuți, 13 Iunie. — Inundațiile au cauzat stricăciuni mari șoselelor și podurilor. Comunicațiile cu drumurile de fier locale în Bucovina sînt întrerupte. Serviciile poștale sînt foarte împiedicate.

XVI

— Copilul e mai bolnav de cît mi s'a spus...

— Copilul meu va muri!

— Se poate, dar cum nu tu îl vei putea scăpa, nu-i nevoie să te mai obosești...

— E oribil! E oribil!!

— Și după două zile: — A murit!

Ea căzu leșinată și contele abia putu s'o ridice și s'o pună pe pat.

Aceasta se întimplă cam pe vremea cînd Thomeret se adresa agenției Farigoule rugînd-o să-l scoată din mizeria ce prevedea.

Vești amintiri de înțelegere făcuse.

Această înțelegere fîind semnată de Thomeret, se aștepta ocaziunea.

Or, această ocaziune o procură Ana, venînd să povestiască agenției Farigoule marchizului Orlando și misterul cadavrului închis în micul pavilion.

Intervenind în această primă dramă și mal țîrziu în părăsirea copilului, Marc Roux și Farigoule începuseră să ia informațiuni asupra contelui Orfeoli și a averii de care se bucura.

Averea asta era mare.

După ce se asigurară, cei doi asociați își strîmseră mina cu satisfacție: descoperiseră o afacere bună și care nu era grea de tratat.

Vă mai aduceți amînto că, răspunzînd unei virulente apostrofe a Anei, Marc Roux zî-zese, mal genial ca Napoleon Bonaparte:

— Îi voi mărita fata...

Va urma

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

34

Inundațiile în Rusia

(Serviciul telegrafic al Agenției Române)

Petersburg, 13 Iunie. — Kilia, în Basarabia, este inundată de 10 zile. Populația este foarte neliniștită.

Serbările jubileului englez

Telegramă partiu. a „Adevărului”

Viena, 14 Iunie, orele 11 dim.

Se anunță din Londra că principesa de Galles a ospătat peste 300.000 oameni în chipul cel mai splendid. În tot timpul cit a ținut mesele, a avut o ordine exemplară.

Spitz.

Moarte misterioasă

(Serviciul telegrafic al Agenției Române)

Constantinopol, 13 Iunie. — Generalul Zeki-pașa, fost ofițer prusian, a fost găsit mort într-o mahala. Nu se știe dacă este vorba de un omor sau de o sinucidere.

Regina Victoria și Grecia

Telegramă partiu. a „Adevărului”

Viena, 14 Iunie, ora 1 p. m.

Din Londra se depeșează că, cu ocaziunea jubileului, regina Angliei a trimis în Grecia o sumă mai mare de bani pentru a se distribuie refugiaților din Tesalia.

Spitz.

REPORTAGIU

Din Capitală

Pe strada Lipsanilor s'a găsit, de către un gardist, un act de valoare de 80.000 lei numerar și 20.000 lei în mobilier și trusă; în acel act se afla o carte de vizită a D-ului Grigorie G. Chiriac, avocat.

A seară a fost arestat în gara de No. d contrabandistul Teodor Maroada, care sosise din Constanța. Asupra lui s'a găsit o mare cantitate de tutun turcesc.

Din țară

Ion Stoica, fost servitor la Pandelu Stan, măcelar din calea Calarasilor 177, furase zilote treute de la stăpînul său suma de 260 lei, cu care plecase să-și caute de sănătate la băile de mare din Constanța. Poliția însă a pus mina pe el și în buzunar i s'a găsit banii aproape neatînși.

INFORMAȚIUNI

Inundațiile

IN BRĂILA

— Prin telefon — Orele 12 p. m.

Brăila e inundată. Aseară, pe la orele 8, a început o ploaie torențială care a ținut toată noaptea.

În același timp, o furtună teribilă s'a deslășuit pe Dunăre. Valurile veniau cît casa și treceau peste chei. Azi, cînd m'am dus la port, am văzut tot cheiul inundat.

Pe cît mi-a fost posibil, am vizitat, azi de dimineață, toate părțile orașului cari au suferit mari inundații.

Cele ce am văzut m'au îngrozit. Ast-fel de inec nu s'a pomenit de cînd e Brăila. Toată șoseaua care duce spre fabrica Violato și spre băi are înfățișarea unui rîu. Stradale Militare și Portului, pe unde sînt comptuarele negustorilor din port, sînt sub apă.

Circulația e cu desăvîrșire imposibilă. Pompele primăriei lucrează de azi dimineață la scoaterea imensei cantități de apă ce a pătruns prin case.

Pe la agenția Lloyd, agenția vapoarelor ruse și regia monopolului statului e numai o apă.

Prin strada Dobrogei sule de oameni lucrează la un mare șanț pentru scurgerea apelor din părțile inundate.

Dunărea continuă a crește. În oraș panica e foarte mare. Mi se comunică în momentul acesta că numai de astă-noapte și pînă acum Dunărea a crescut cu 6 centimetri.

Digurile de apărare construite în port au devenit nefolositoare. Se așează grinzii și scindurii pentru a le putea înălța.

Operațiunea aceasta însă e foarte anevoioasă, din cauză că apele Dunărei se revarsă cu furie peste chei.

Linia ferată care leagă Brăila cu Galați e completament înecat. La dokuri apele Dunărei au pătruns la a doua linie ferată și amenință să inundeze și parca cea ridicată a orașului.

Înainte de a vorbi cu D-v, am cerut să am o convorbire cu Galați pentru a afla care e starea Dunărei în acel port; m'a fost însă imposibil, de oare-ce căldura poștel și a telefonului de acolo e inundată.

Ploaia a încetat azi, la 5 ore și 30 m. dimineața.

Ion.

IN GALAȚI

— Prin fir telegrafic —

Orele 8 dimineața.

Correspondentul nostru din Galați ne telegrafiază azi dimineață următoarele: De ieri, de la ora 1 p. m., ploaie necontenit atît la Galați cît și la Brăila. Aseară, pe la orele 8, apele Dunărei crescuseră cu 5 c. m.

Aseară, la orele 8 și jumătate, a început să cadă o ploaie torențială. Stradale Portului și Dogăriei au fost complet inundate. Circulația e imposibilă pe acolo.

Apa amenință să incele casele din acea parte, autoritățile polițienești și comunale s'au aplecat în ajutorul populației amenințate.

Toți locuitorii au fost ajutați ca să se muto grabnic din casele lor. Lucrez acesta s'a petrecut în timpul nopții pe o ploaie și vijelie îngrozitoare.

În momentul cînd vă expediez această telegramă, ploaia continuă. Se prevăd mari nenorociri.

A. Papadopol.

IN CARACAL

Aci plouă într-una. În noaptea de Joi spre Vineri, ploaia a făcut ca pîrul din centrul orașului să se reverse.

Mai multe strade au fost inundate.

IN DOROHOI

În Moldova ploile torențiale de zilele acestea s'au canzat stricăciuni foarte mari. În județul Dorohoi au fost distruse mai multe poduri. Circulația este întreruptă.

Orașul Mamornita este inundat prin revărsarea apei Mamornita.

Circulația trenurilor este întreruptă în diferite locuri. Între Leorda Dorohoi, Botosani-Leorda, Burdujeni-Suceava, Dolhasca-Falticeni și Iași Do. ohoi liniile sînt amenințate să fie întrerupte din cauză că în mai multe părți terasamentul e sub apă.

IN TULCEA

În județul Tulcea pagubele provenite din cauza ploilor sînt foarte mari. În comuna Sulina și Chilia n'a scăpat absolut nimic din semănături.

IN TELEORMAN

În județul Teleorman a plouat neîntrerupt 3 zile și 2 nopți.

Apele s'au revărsat. Comunele Adămești, Peretul, Alexandria și Roșiori-de-Vede sînt completamente inundate.

IN NEAMȚ

În județul Neamț rîul Bistrița a venit foarte mare. Podurile Vișoara și Hangu au fost stricate.

Toate semănăturile din preajma orașului Peatra sînt nimicite. Locuitorii de sub muntii Cozla și Petricioia s'au nevoiți să fugă, apa prăvălind în vale blocuri colosale de peatră.

IN BOTOȘANI

De două zile plouă neîntrerupt. Toată valea Siretului e inundată.

Prutul, debordînd, a distras semănături, drumuri, în sfîrșit tot ce a înfîlînit în cale. Pagubele sînt considerabile.

IN IAȘI

În acest județ o ploaie torențială, care a ținut aproape două zile, a distrus tot ce mai rămăsese din semănături.

Prutul, revărsîndu-se, a inundat mai multe comune.

În Iași ploaia a fost dezastruoasă. Din dealurile Copou și Sărărie apa se scurgea la vale în formă de cascade. Pe unele strade circulația devenise primejdioasă chiar pentru trăsuri.

Mahalalele din șoselele Bahluiului au suferit stricăciuni enorme. Apa, care pătrunsesse prin case, avea o adîncime de aproape un metru.

Se anunță „Tribuna” că conferința arhierilor romîni greco-catolici, care s'a ținut la Blaj, a hotărît ca reprezentanții bisericii greco-catolice romîne să nu participe la congresul pentru autonomia catolică, ce va avea loc la Puda-Pesta.

Minist-rul de interne a aprobat alinierea mai multor străzi de prin diferite orașe.

Ast-fel, în orașul Piatra: străzile Cuza-Vodă, Noua și calea Națională; în Tulcea: Carol I și Elisabeta Doamna; în Bacău: Buna-Vestire, etc.

D-nii G. Iascu, G. Tomaziu și Lascar Vasiliu au fost aleși membri în consiliul comunal al orașului Dorohoi în locurile vacante, iar D-nii Ilio Bibulescu și N. Tculescu membri în consiliul județului Gorj.

Apa în București

Cu toată ploaia torențială de astă-noapte, primăria n'a dat un moment înapoi pentru a putea repara pînă astă-dimineață, conductele de apă de la Coloboc.

De astă-dimineață apa a început să vină, dar numai pe un singur conduct.

Lucrările continuă acolo cu multă activitate. Pînă mine se speră că și al doilea conduct va putea fi reparat.

În tot cazul, lucrările acestea sînt numai provizorii, de oare-ce în urmă primăria va întări terenul în mod serios.

Canalurile de scurgere de la Malmaison, gării Căroceni, etc. li se vor da altă direcție. Se știe că dacă aceste canale nu s'ar fi înlocuizat cu conductele de apă, ori et de mare ar fi fost cantitatea de apă ce venia prin ele, conductele n'ar fi suferit nici o stricăciune.

Atragem atențiunea cititorilor noștri asupra interesantelor corespondențe ce primim de la colaboratorul nostru „Dellamara” și pe care o publicăm în pagina a doua a numărului de față.

Correspondentul nostru, plecînd în căutarea voluntarilor ținut în cea mai neagră miserie de guvernul grec, a dat la Poro și peste niște voluntari din Romînia, a cărora stare ne-o descrie cu de-amănuntul.

Mode

No. 25, cu data de 26 Iunie al jurnalului Mode nationale a apărut și se poate găsi în Sala noastră de depeși. Și acest număr, bogat în ilustrații de mode, conține ca supliment gratuit un patron în mărime naturală de costum de baie.

Abonamentele la acest jurnal se primesc prin Sala noastră cu prețul de 5 lei pe an și 5 lei pe 6 luni.

Numărul se vinde cu 15 bani. Cu această ocaziune înștiințăm pe toți abonatul cărora expiră la 1 Iulie s. n. abonamentul la acest jurnal să bine volască a-l

reînvi ca să nu li se întrerupă expedierea regulată a jurnalului.

Crima din Birlad

Correspondentul nostru din Birlad ne scrie că autorii asasinatelor săvîrșite în cîrciuma D-lui Nanu sînt niște lucrători croați și italieni, iar nici de cum soldați, după cum au afirmat unele ziare din capitală.

Unul dintre asasin—după cum am spus ieri—a fost prins. În urma denunțurilor făcute de el, poliția crede că va prînde în curînd și pe complici.

Atragem atențiunea cetitorilor asupra numărului de mine. În el amatorii de artă vor găsi cîte-va ilustrații foarte reușite; ilustrația mai ales relativă la chestia zilei, datorită desenatorului nostru D. Artachino, e de bun gust. Cetitorii de politică vor avea cîte-va articole de reportaj de mare interes, iar cetitoarelor le oferim cîte-va ilustrații relative la mode, cu explicații în text; iubitorii de literatură vor avea partea lor, iar curioșii după aventuri vor găsi într-insul cele patru romane de senzație, urmărite cu multă atențiune de publicul cetitor al Adevărului.

Prețul Adevărului de Duminecă este tot 10 BANI.

S'a spus de unele ziare că D. ministru al justiției va face zilele acestea o mare mișcare în magistratură.

Lucreurile s'au schimbat. Pentru moment nu se vor face de cît numirile absolut necesare între magistrații inferiori. Mișcarea mare în magistratură a fost sm'nată pentru la toamnă.

Congre-ul uniunii C. F.

Delegații uniunii C. F. au plecat astă-zi la 12 și 20 minute la Sinaia, unde vor face mai multe excursii dacă timpul va fi favorabil. Dejunul se va lua în tren și e oferit de direcțiunea C. F. R. Delegații se vor întoarce în astă seară la orele 11.

Criza ministerială germană

După înlocuirea ministrului marinei Hollmann prin vice-admiralul Tierpitz, împăratul Wilhelm II, s'a gîndit și la înlocuirea ministrului de externe Marschall. Atît Hollmann cît și Marschall cad victime ale intrigilor curtezanilor și împăratul Wilhelm, care crede că comite cine știe ce act de autocarizim înlocuindu-și ministrii, nu este de cît ridicolul executor al junkarilor de la curte.

Ca înlocuitor al lui Marschall se crede că împăratul va alege pe Bernhard de Bülow, ambasadorul Germaniei la Roma. Bernhard de Bülow este o bună cunoștință a Romînilor, „caci pînă la 1894 a fost ministru plenipotențiar al Germaniei la București”. El este de 47 ani și fiul ministrului de Buelow care a murit după congresul din Berlin (1878) la care participase, împreună cu Bismark, ca delegat al Germaniei.

Bernhard de Buelow a și plecat la Kiel, unde se află actualmente împăratul. Buelow trece drept unul dintre cei mai capabili diplomați germani. „Berliner Tageblatt” zice despre dînsul: „El este ca diplomat unul din capetele cele mai fine ce posedăm”, iar ziarul bisaukian „Berliner Neueste Nachrichten” scrie că „Buelow se numără de mult printre persoanele cari erau considerate ca serioși candidați pentru portofoliul ministerial al externe în cazul cînd acesta ar fi devenit vacant”.

Extern

Starea prințului Ferdinand

După cum am mai spus, convalescența prințului Ferdinand este foarte grea. Ea este continuu întreruptă prin urcări brusce de căldură. Afară de aceasta, plămînul sting încă inspiră îngrijiri. Bolnavul e foarte slab.

Iată ustinul

Buletin

14 Iunie, 1897, orele 9 dim.

Starea de ameliorare a s. s. p., care făcuse în decursul ultimelor zile progrese simțitoare, a fost din nou întreruptă ieri, pe la orele 2 după amiază, prin ivirea unui acces de căldură intensă care a durat pînă despre ziuă.

Acum căldura este revenită la normală.

Păturile însă mai scăzute. Plămînul sting nu este încă cu totul degeajat.

Dr. Cantacuzino Dr. Buicuiu Dr. Kremnitz.

Alegerile din Olanda

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Amsterdam, 13 Iunie. — În urma u-timnelor alegeri, a doua Camera a statelor generale numără 45 liberali, 22 catolici, 21 protestanți-ortodoxi, 4 creștini-liberali, 4 radicali și 4 socialiști. Majoritatea este anti-clericală.

Camera maghiară și țaranii

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Budapesta, 13 Iunie. — „Camera magnaților”. Răspunzînd la o interpelare, ministrul de interne declară că guvernul are cunoștință de mișcarea socialistă printre lucrătorii rurali; această mișcare ia un caracter serios în 8 comitate și 2 orașe.

Ministru enunță măsurile luate pentru a evita ca greva să se producă în timpul recoltei și pentru a proteje pe lucrătorii cari voiesc să lucreze. Geandarmaria a fost sporită și, dacă va fi nevoie, va interveni și trupa.

În fața unor mișcări extraordinare, guvernul va și să ia măsuri extraordinare. (Aplaus).

Camera ia act de răspunsul ministrului.

BYK ROCHI CONFECTIUNI 100.-CALEA VICTORIEI.-100 S'A INTORS DIN PARIS VINDESI CU METRUL ULTIMELE NOUATAI SOSITE CU PREȚURI FORTE EFTINE 1898-10

W. STAEDECKER MAȘINE AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE DE ORI-CE FEL BUCUREȘCI STRADA SMARDAN, No. 12 BRAILA Bulev. Cuza, No. 79 Craiova Str. M. Cogălniceanu, 10 Treerătoare Model nou pentru 1897 Model nou pentru 1897 cu cilindru demontabil așezat pe o placă de oțel Extra întărită, 6 atmosfere presiune

Guvernul grec și pacea

Telegramă partiu. a „Adevărului”

Viena, 14 Iunie, orele 2 p. m.

Guvernul grec pune mari stăruințe pentru a reuși ca să se încheie măcar în mod provizoriu pacea. Această pentru ca să și poată demobiliza armata, care necesitează cheltuieli enorme. Deficitul bugetar al Greciei este în primele 5 luni de 50 milioane.

Spitz.

Bursa din Viena

Telegramă partiu. a „Adevărului”

Viena, 14 Iunie, orele 2 p. m.

Cu toate relele știri sosite din toate părțile, bursa arată o tendință de urcare și de întărire.

Spitz.

Pacea nu se încheie

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Ateza, 14 Iunie. — Ultimele știri despre tratările de pace sînt defavorabile. Indemnizarea de război a fost fixată la 4 milioane lire. S'a înstituit control european asupra finanțelor. Rectificarea frontierilor este de 2 kilometri dincolo de forturi. Lordul Salisbury a declarat că Anglia nu poate primi aceste condiții fiindcă loveste în existența Greciei.

CUTIA CU SCRISORI *)

Primita spre publicare următoarele: În urma reclamațiunii noastre, adresate Camerei de comerț din Capitală, contra procedurii incorecte ale birourilor de informațiune „C. Piaz”, acest din urmă s'a văzut silit a face să apară în anumite gazete din Capitală un articol calomnios la adresa noastră, care n'a avut alt scop de cît să dezinvoaie singur și pe societatea noastră! Noi, afară de cele relatate pe calea legală Camerei de comerț, am reclamat și parchetului contra redactorilor responsabili al sus ziselor gazete, sau mai bine zis contra a celor cari se ascund în dosul articolului în chestiune, și renunțăm de a mai polemiza prin ziarul cu niște indivizi de o moralitate îndolnică.

Halpern Freres.

*) Redacțiunea nu și ia răspunderea celor publicate sub această rubrică.

Spectacole

Crădina Casino Parisien (str. Academiilor).—Opera italiană. Direcțiunea G. Serio. Sîmbătă, 14 Iunie, se va juca: „Faust”, operă în 5 acte de Gounod.

Am onoare de a aduce la cunoștința onor. publică că, cu începerea de la 1 Iunie cr. s'a redeschis stațiunea balneară a Marelui hotel Călimănești pe carel în întrerupere pre-cum și restaurantul, unde d-nii vizitatorii vor găsi o BUCĂTĂRIE foarte aleasă cu mîncări Franceze, Germane și Orientale precum și Băuturi indigene și streine Sperăm că onor. public, de care sînt în destul de cunoscut, mă va onora cu prezența lor, asigurîndu-i că vor găsi un serviciu prompt și prețuri moderate. Cu deosebită stimă 1814-6 Antreprenor, N. ULMEANU

Dacă a-ți ști

Iubiți fumători, cîte sacrificii de la orator să fi făcut fabricile RADIE, ca să ne dea biria

PANAMA N'ați mai fuma altă birie de figură! Dar așa cîte stînci, dați nu o cereți cu insistență D-lor debitorii? PANAMA este singura birie anușee fabricată în briașă după cantitatea de grăsimi și de aromă a tutunurilor romînești, prealabil analizate în laboratoarele din Paris. Contra trîntărilor, cereți banda de garanție pe 1897! Depozitul gen. CRANGA & Co. București, Șepcării 16. 615

MUSANALE IMPERMEABILE OBLE MAI BĂTINE VINDE CA SPECIALITATE Casa de mașini agricole și industriale W. STAEDECKER BUCUREȘTI, str. Smărdan, 12 BRAILA, Bulevardul Cuza, 79 CRAIOVA, str. Cogălniceanu, 10

BOALE SIFILITICE NEPUTINȚA BARBATEASAC Vîndocă după cele mai noi metode radicale fără durere și împedicare, după o experiență de 24 de ani ca specialist în boale lundești

Dr. THÖR Strada Emigratu No. 1 Intare numai prin Strada Sântii Volozii Consultațiunii de la 10-1 dim. și de la 5-8 seara Loc separat de așteptare pentru fice-care 1890

Caut spre Inchiriere una casă compusă din 8 pînă la 10 odăi, curte și un șau mai multe magazii foarte spațioase. Oferte arătîndu-se și prețul chiriei a se adresa sub inițialele N. 22 poste restante. 141-3

NUMEROSILOR Amatori de RENUMITA APĂ MINERALĂ REPATI Se face cunoscut că au sosit transporturi proaspete din această apă răcoritoare și atît de mult apreciată

DEPOZITUL GENERAL G. GIESEL CALEA MOSILOR, No. 59 TELEFON. 308 1898 VENZARE EN GROS ȘI ÎN DETALIU D-GEORGES DIAMANDY (DIN BRĂILA) Primesce Consultațiunii 1896 - VIENNA IX HEBRARGASSE 2

GEORGES DIAMANDY 300 ml super APĂ MINERALĂ ALPAINĂ

DACA NU VA PLOUA — Duminecă 15 Iunie 1897 — Ora 5 jumătate seara vor avea loc la

Velodromul Romîn șoseaua Kiseleff, rondul II Mari alergări de Biciclete și Tandem Vor fi și alergări de Militari și jocuri de pariuri

Domnule Director Vă rog să bine-voiți a cunoaște că în ziua de 9 Iunie cor primind de la Brăila scrisul Funciar Urban cu No. 5110 în valoare de 1000 lei cumpărat pentru mine în luna Iunie 1897 de vărul meu locotenentul Băltescu de la bancheru Lazar din Brăila, cu couponul de 1 Iulie 1897. M'am dus la doctul Rosenthal și la întocșire pe calea Victoriei, pe la Ministeru de Finanțe, am observat că plicul în care era bonul dispăruse, de aceea în conformitate cu legea titlurilor la purtător, perdute, distruse și furate, am onoare a face o punere la plata Capitalului de lei una mie, prevăzută în scrisul sus menționat și a couponelor acestui scris exigibile la 1 Iulie a. c. precum și a celor exigibile pe viitor Tot o dată declar că-mi aleg domiciliul în București str. Clopotari-Vechi No. 54. Primită vă rog domnule Director asigurarea oșebitel mele considerativ.

Cleopatra Panaitescu D-sale D-lui Director al Creditului Fonciar Urban, București. 1438-1 PRIMUL STABILIMENT de HYDROTHERAPIE „SYSTEMUL KNEIPP” și „MASSAGIU MEDICAL” Situat în Piața-N. regiune muntășă din cele mai pitorești și foarte sănătoși; stațiune balneară cu reputație de mult formată. Cu admirabila apă ce posedă localitatea s'a tratat cu succes de la infirmități stabilimentului: Bole nervoase, Migrena Bronchită și Laryngită cîr nice, Emphysem, afecțiuni de stomac, ficat, intestine, (conspirații opinată), rîchici și besică. Anemia, oheritate (inghîrarea) cu toate consecințele sale profunde în diferitele sale manifestări, Reuma-tismul gută (Podagra), hemoroide, boale de femur de pelu, indurștîni cronice. Inf. mationi la sub-semnatul Piața-N. Dr. Sisin. 1430-24

CASA DE SCHIMB SI SCOPI M. FINKELS No. 8, in noul Palat Dacia-Romina, str. Lipsicani in fața palatului Băncii Naționale

Table with columns for 'Cump.' and 'Vând' listing various financial instruments and their values.

S. A. MAYER & C. COHEN FABRICA SI DEPOSIT DE CHIRISTEA in CALEA GRIVITEI 191

MARE ASORTIMENT IN TRVERSE DE FER GERMANE PARCHETTE DE STEJAR SINE DE DRUM DE FER

Adevărat! COLECȚIUNE-AUSTRIA Un ceasornic de buzunar remontoir avind mecanismul de precizie...

Stabilimentul in arte grafice I.V. SOCECU 59, Str. Berzei, 59 Se recomanda pentru efectuare de Cliseuri in Zine

BURSA (Prin fir telegrafic) din Bucuresti 18/25 Iunie 1897. Table with columns for 'VIENA' and 'BERLIN' listing market prices.

NOU! CEASORNICUL REFORM CU STELE. NOU! PATENT 'I. RIX' NORVICH WATCH COMPANY

58 ANI DE SUCCES 60 RECOMPENSE, Dintre cari 17 DIPLOME si 17 MEDALII DE AUR MARE PREMIU de la Expozitia Universală din LYON 1894

REPRODUCERI FOTO-LITOGRAFICE dupa aceleș originale citate. Reproducerea în ambele proceduri se execută la noi în aceleași condițiuni PERFECTE

AVIS Aduce la cunoștința O. P. că am deschis în Str. Cavai-Vechi, 17 în dosul grădinei S-tu Cheorghie UN ATELIER de FLISAT

5000 Costume de bărbați, elegante și excelente trebuie vândute cât mai curând. Dăm de aceea fie-căruia care ar face comandă pentru aceasta, un bun și elegant costum gata, dintr-o stofă fină și modernă de Brinn sau Reichenberg...

MICA PUBLICITATE DE DUMINEA Linia de 25 litere 25 bani; patru linii 50 bani; nu se admi peste patru linii.

REMEDIU NECESAR SI SIGUR PENTRU Boale de stomac și consecințele lor Conservarea sănătății se bazează în principiu pe întreținerea unei digestii bune...

BALSAMUL de VIAȚĂ al Doct. ROSA (preparat de B. FRAGNER din PRAGA) Acest balsam preparat numai din plante cu anticipii active excelente asupra stomacului este aprobat ca neîntrecut la toate malmădiile...

Pentru numai Lei. 7.25 contra ramburs expediez un superb Accordeon de Concert cu noile melle Claviaturii cu arcuiri, cari au fost brevetați în diferite state.

RECOMPENSA nat' de 16.600 fr. MEDALIE de AURU, ect. QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOS

BOALELE GĂTULUI voci și citrii PASTILE DE IODIUM

BIUROUL ADVOCATILOR CIOHOSKI și PANTAZI Strada Olari, No. 1

Avis Doamnelor! Marele Magazin de Luvru din București, via-vis de confiseria Capșa, a început a pune în vânzare SOLDURILE mărfurilor sezonului actual cu PREȚURI FOARTE REDUSE.

REAN-IODAT J. BUCI SIROP (preparat în Frig) IODUL, combinat cu secerile plantelor anti-scorbutice, aduce Copililor bolnavi cele mai mari servicii vindecând

KARLSBAD ISVOARELE SALE CELEBRE SI PRODUCTE DE ISVOARE SUNT REMEDIUL NATURAL CEL MAI BUN LA BOALE DE STOMAC, FICAT, SPLINA, RINICHI, ORGANELOR UDULUI, PROSTATEI: la DIABETUL MELIT (boala de zahăr), CONCREMENTE, BILIARE, VEȘICALE și RENALE, ARTRITA, REUMATISM CRONIC, etc.

CHAMPAGNE DOYEN & CIE REIMS Representant pentru toată România: A. FELDMAN, București.

BAIA REGALA PALATUL EFORIEI (Bulevardul Elisabeta) Vizitați Hammam Baie Turcă-Romana (Aer cald). - Preț 2 Lei

Casa de sănătate hidroterapeutică „Semmering” LOCALITATE CLIMATICĂ DE CURĂ în Austria de jos, 800 metri înălțime mare. Prin Sűdbahn 2 1/2 ore de Viennă.